

Πρόταση: Έστω $a \in \mathbb{Z}$ ζυγός. Τότε $a \mid (a-1)!$

Απόδειξη: Έστω ότι $a \mid (a-1)!$ κ' $a = r_3$ με $2 \leq r_3$

Έχουμε $r \leq a-1$ (για $5 \geq 2$, άρα $r = \frac{a}{2} < a$)

Συνεπώς $r \mid (a-1)!$, γιατί είναι ένας από τους πολλαπλασιαστές

Από $r \mid a$, από (*), $r \mid (a-1)!$

Συνεπώς, $\begin{cases} r \mid (a-1)! & \text{ΑΠΑΓΓΡΕΞΗ} \\ r \mid (a-1) \mid a & \Rightarrow r \mid a, \text{αυτίονα} \end{cases}$

(α) $a=4$, $(a-1)!\mid a = 3!\mid 4 = 6 \nmid 4$ κ' $4 \nmid 6$

$a=6$, $(a-1)!\mid a = 5!\mid 6 = 120 \nmid 6$ κ' $6 \nmid 120$, γιατί $2 \nmid 120$

ΠΡΟΤΑΣΗ: Έστω $a \in \mathbb{Z}$ πρώτος. Τότε $a \nmid (a-1)!$

Απόδειξη: Από a πρώτος, $\cup(\mathbb{Z}/a) = \{[1]_a, [2]_a, [3]_a, \dots, [a-1]_a\}$

ΙΣΧΥΡΟΣΤΗΤΑΣ: Έστω $c \in \mathbb{Z}$ με $1 \leq c \leq a-1$ κ' $[c]_a^{-1} = [c]_a$

Τότε $c=1$ ή $c=a-1$

Απόδειξη: $[c]_a^{-1} = [c]_a \Rightarrow ([c]_a)^2 = [1]_a \Rightarrow [c^2]_a = [1]_a \Rightarrow$
 $[c^2-1]_a = [0]_a$

$\Rightarrow a \mid c^2-1 \Rightarrow a \mid (c-1)(c+1) \xrightarrow{\substack{a \text{ πρώτος} \\ \kappa' 1 \leq c \leq a-1}} c=1 \text{ ή } c=a-1$

Συμπλήρωσε το γινόμενο.

$$A = [2]_a [3]_a [4]_a \dots [a-2]_a \in U(\mathbb{Z}/a)$$

Πρόβλημα 2: $A = [1]_a$

Απόδειξη: Έχουμε $([2]_a)^{-1} \in \{[3]_a, \dots, [a-1]_a\}$ από τον νόμο του Bezout. Άρα αν πολλαπλασιάσουμε το $[2]_a$ με το $([2]_a)^{-1}$ από το εξώτερο έχουμε την γινόμενο ίσο με A . Συνεχίζουμε με επαγωγή.

Συνεπώς, $([a-1]_a)^{-1} [a]_a = [1]_a \implies A [a-1]_a \stackrel{\mathbb{Z} \times \mathbb{Z}}{=} [1]_a [1]_2 [a-1]_a = [a-1]_a = [-1]_a$

Συνεπώς, $([a-1]_a)^{-1} [a]_a = [-1]_a \implies a \mid (a-1)! + 1$, άρα $(a-1)! \equiv -1 \pmod{a}$

Πρόβλημα: (Λήμμα Wilson). Έστω $a \geq 2$. Τότε οι αριθμοί από $(a-1)! \equiv -1 \pmod{a}$

Απόδειξη: Αλλιώς από τις δύο προηγούμενες προτάσεις.

(α) $a=7$

$$U(\mathbb{Z}/7) = \{[1]_7, [2]_7, \dots, [6]_7\}$$

Έχουμε $([2]_7)^{-1} = [4]_7$, $([3]_7)^{-1} = [5]_7$

$$([1]_7)^{-1} = [1]_7, ([6]_7)^{-1} = ([-1]_7)^{-1} = [-1]_7 = [6]_7$$

και το A ως απόδειξη.

$$A = [2]_7 [3]_7 [4]_7 [5]_7 = ([2]_7 [4]_7) ([3]_7 [5]_7) = ([2]_7 ([2]_7)^{-1}) ([3]_7 ([3]_7)^{-1}) = [1]_7 [1]_7 = [1]_7$$

J. Wilson: Αν $a \in \mathbb{Z}$, $a \geq 2$. τότε οι αριθμοί ανήκουν $(a-1)!$ $\equiv -1 \pmod{a}$
 (απόδειξη ανήκουν $(a-1)! \cdot a = [-1] \cdot a$)

(π.χ) Υποδείξτε το υπόλοιπο της Ευκλείδειας Διαίρεσης του $27!$ με το 31 .

Παρατήρηση: Έστω a, n ακέραιοι με $n \geq 2$ κ' r ακέραιος με $0 \leq r \leq n-1$
 κ' $0 \leq r' \leq n-1$. Τότε το r είναι το υπόλοιπο της Ευκλείδειας Διαίρεσης του
 a με n και το r' είναι το υπόλοιπο της Ευκλείδειας Διαίρεσης του a με n . Ο λόγος είναι ότι αν r' το υπόλοιπο, έχουμε $(a) \equiv r' \pmod{n}$
 $0 \leq r' \leq n-1$ κ' $0 \leq r \leq n-1$, έπεται $r=r'$.

Συνέχεια π.χ: Βλέπουμε 31 αριθμούς, γιατί $31 = 5$ κ' κάθε r οι αριθμοί
 ≤ 6 , οπότε $2, 3, 5$ δεν διαίρεται το 31 . Από την Πρόταση, 31
 αριθμοί

Βλέπουμε 2ο: Από J. Wilson $[(30)!]_{31} = [-1]_{31}$
 $\Rightarrow [30]_{31} [29]_{31} [28]_{31} [27]_{31} [26]_{31} [25]_{31} [24]_{31} [23]_{31} [22]_{31} [21]_{31} [20]_{31} [19]_{31} [18]_{31} [17]_{31} [16]_{31} [15]_{31} [14]_{31} [13]_{31} [12]_{31} [11]_{31} [10]_{31} [9]_{31} [8]_{31} [7]_{31} [6]_{31} [5]_{31} [4]_{31} [3]_{31} [2]_{31} [1]_{31} = [-1]_{31}$
 $\Rightarrow [-1]_{31} [-2]_{31} [-3]_{31} [27]_{31} = [-1]_{31}$
 $\Rightarrow [-6]_{31} [27]_{31} = [-1]_{31}$
 $\Rightarrow [25]_{31} [27]_{31} = [-1]_{31} (*)$

Βλέπουμε 3ο: Από 31 αριθμούς, $\text{MKB}(25, 31) = 1$, άρα το $[25]_{31}$ αντιστρέφεται στο \mathbb{Z}_{31} . Υπολ. με Ευκ. Διαίρεση Αντ. το $([25]_{31})^{-1}$

$31 = 1 \cdot 25 + 6$ Έχουμε $1 = 25 - 4 \cdot 6 = 25 - 4(31 - 1 \cdot 25)$
 $25 = 4 \cdot 6 + 1$ Συνεπώς $[1]_{31} = [5]_{31} [25]_{31} - [4]_{31} [31]_{31}$
 $6 = 6 \cdot 1 + 0$ Συνεπώς $([25]_{31})^{-1} = [5]_{31}$

Πολλαπλασιάζοντας την (*) με $([25]_{31})^{-1}$ έχουμε
 $([25]_{31})^{-1} [25]_{31} [27]_{31} = ([25]_{31})^{-1} [-1]_{31} = [1]_{31}$
 $\Rightarrow [5]_{31} [27]_{31} = [5]_{31} [-1]_{31} \Rightarrow [27]_{31} = [-5]_{31} = [26]_{31}$

Συνεπώς, από την Παρατήρηση, το υπόλοιπο της Ευκλ. Διαίρ. του
 $27!$ με το 31 είναι 16 με 26 , γιατί $0 \leq 26 \leq 30$

Υποείληση: Αν $a, b \in \mathbb{Z}$ $b \in \mathbb{N}$ $b \geq 2$ κ' $[a]_b, [b]_b \in U(\mathbb{Z}/b\mathbb{Z})$, τότε
 κ' $[ab]_b \in U(\mathbb{Z}/b\mathbb{Z})$. Εξάρα ισχύει $([ab]_b)^{-1} = ([a]_b)^{-1} \cdot ([b]_b)^{-1}$

Θεώρημα: (Fermat-Euler). Έστω $n \geq 1$ κ' $b \in \mathbb{N}$ $\text{MKD}(a, n) = 1$.
 Τότε $a^{\phi(n)} \equiv 1 \pmod{n}$

Απόδειξη: Έστω $\{x_1, \dots, x_{\phi(n)}\}$ ένα περιορισμένο σύστημα υπολοίπων \pmod{n}
 Ομάδα $U(\mathbb{Z}/n\mathbb{Z}) = \{[x_1]_n, [x_2]_n, \dots, [x_{\phi(n)}]_n\}$

Από $\text{MKD}(a, n) = 1$, από πρόταση κ' το $\{ax_1, ax_2, \dots, ax_{\phi(n)}\}$ είναι
 περιορισμένο σύστημα υπολ. \pmod{n} . Επομένως, \exists αρίθμους $\sigma: \{1, \dots, \phi(n)\} \rightarrow$
 $\{1, \dots, \phi(n)\}$ $b \in \sigma^{-1} \rightarrow$ κ' επί, ώστε $[ax_{i\sigma}]_n = [x_{i\sigma}]_n \forall i, b \in 1 \leq i \leq n$
 Πολλαπλασιάζοντας για $1 \leq i \leq n$ έχουμε $[ax_1]_n [ax_2]_n \dots [ax_{\phi(n)}]_n =$
 $= [x_1]_n [x_2]_n \dots [x_{\phi(n)}]_n$

$$\Rightarrow [a]_n [x_1]_n [a]_n [x_2]_n \dots [a]_n [x_{\phi(n)}]_n = [x_1 x_2 \dots x_{\phi(n)}]_n \Rightarrow ([a]_n)^{\phi(n)} [x_1 x_2 \dots x_{\phi(n)}]_n = [x_1 x_2 \dots x_{\phi(n)}]_n \quad (*)$$

Από πρόταση το $[x_1 x_2 \dots x_{\phi(n)}]_n$ είναι ανεκέρειγγο στοιχείο του $\mathbb{Z}/n\mathbb{Z}$ και
 γινόμενο ανεκέρειγμων. Άρα \exists αρίθμους B $b \in (\mathbb{Z}/n\mathbb{Z})^{\times} = [B]_n$
 Πολλαπλαζόντας την (*) $b \in [B]_n$ έχουμε:

$$([a]_n)^{\phi(n)} [x_1 \dots x_{\phi(n)}]_n [B]_n = [x_1 x_2 \dots x_{\phi(n)}]_n [B]_n \Rightarrow$$

$$\Rightarrow ([a]_n)^{\phi(n)} = [1]_n$$

$n \geq 9, \text{MKD}(a, n) = 1 \Rightarrow a^{\phi(n)} \equiv 1 \pmod{n}$

(n.x) $n=3, a=2 \quad \phi(3) = \phi(3) = 3(1 - \frac{1}{3}) = 2$ κ' $([2]_3)^{\phi(3)} = ([2]_3)^2 =$
 $= [4]_3 = [1]_3$

(n.x) $n=5$ τότε $\phi(5) = 4$ κ' $([1]_5)^4 = [1]_5, ([2]_5)^4 = [2^4]_5 = [16]_5 = [1]_5$
 $([3]_5)^4 = ([3^2]_5)^2 = ([4]_5)^2 = [16]_5 = [1]_5$
 $([4]_5)^4 = ([4]_5)^4 = [(-1)]_5^4 = [1]_5$

(n.x) $n=8$. Τότε $U(2/8) = \{[1]_8, [3]_8, [5]_8, [7]_8\}$ κ' $\phi(8) = \phi(2^3) = 2^3(1 - \frac{1}{2}) = 4$.

$$([1]_8)^4 = [1^4]_8 = [1]_8$$

$$([3]_8)^4 = ([3^2]_8)^2 = ([1]_8)^2 = [1]_8$$

$$([5]_8)^4 = ([-3]_8)^4 = ([-(-3)]_8)^4 = ([(-3)^2]_8)^2 = ([1]_8)^2 = [1]_8$$

$$([7]_8)^4 = ([-1]_8)^4 = [(-1)^4]_8 = [1]_8$$

(n.x) π.ο. $5^{321} \equiv 5 \pmod{561}$.

Βήμα 1^ο: Υπολογισμός $\phi(561)$

Χρησιμοποιήστε συνάθεση του 561 και γνώσεις πρώτων

Από $3(65+6+1) = 19 \Rightarrow 561 \text{ mod } 161 \text{ του } 3$

$$\begin{array}{r} 561 \\ 26 \\ \underline{21} \\ 187 \end{array} \Bigg| \begin{array}{r} 3 \\ 187 \end{array}, \text{ άρα } 561 = 3 \cdot 187$$

Έχουμε $1-8+7=0$ που σημαίνει κέ το 11

Άρα $11|187$. Συνεπώς, $561 = 3 \cdot 11 \cdot 17$ πρώτοις συνθέτων.

Συνεπώς, $\phi(561) = \phi(3 \cdot 11 \cdot 17) = 561 \left(1 - \frac{1}{3}\right) \left(1 - \frac{1}{11}\right) \left(1 - \frac{1}{17}\right) = 320$

Βήμα 2^ο: Από θ. Euler-Fermat, αφού $\text{MKD}(5, 561) = 1$ έχουμε

$$([5]_{561})^{\phi(561)} = [1]_{561} \Rightarrow [5^{320}]_{561} = [1]_{561}$$

Μοιραία $\mu \in [5]_{561}$, έχουμε $[5^{321}]_{561} = [5]_{561}$, συνεπώς.

$$5^{321} \equiv 5 \pmod{561}$$

Πρόταση: Έστω $n \geq 2$ κ' $a \in \mathbb{Z}$ με $\text{MKD}(a, n) = 1$ κ' $r \geq 1$ ακέραιος. Υπάρχει r

για το υπόλοιπο της έκθ. Διαφ. του a κ' n (κ' n). Τότε:

$$a^k \equiv a^r \pmod{n}$$

(κ' τα σύμβολα αν $r = 0$ τότε $a^r = 1$)

Απόδειξη: $\exists q \in \mathbb{Z}$ με $a \geq 0$ ώστε $k = q\phi(n) + r$

$$\text{Συνεπώς, } [a^k]_n = [a^{q\phi(n) + r}]_n = [a^{q\phi(n)}]_n [a^r]_n =$$

$$= ([a^{\phi(n)}]_n)^q [a^r]_n = [a^r]_n$$

γιατι $[a^{\phi(n)}]_n = [1]_n$ από η. Euler - Fermat

(π.χ) Είδαμε $\phi(561) = 320$. Έστω $a \in \mathbb{Z}$ $\forall a \in \text{MKO}(a, 561) = 1$.
Έστω $q \in \mathbb{Z}$ $\forall q > 0$. Τότε

$$[a^{q \cdot 320}]_{561} = [1]_{561}.$$
$$\kappa' [a^{q \cdot 320 + 1}]_{561} = [a]_{561}$$

Παρατήρηση: Είδαμε $561 = 3 \cdot 11 \cdot 17$. Επομένως, $\text{MKO}(a, 561) = 1$ αν
 $\exists \kappa' 11 \kappa' a$ $\kappa' 17 \kappa' a$.

Πιο γενικά, αν $n \geq 2$ με πρωτογενή συντελεστές

$$n = p_1^{a_1} \dots p_s^{a_s}, \text{ όπου } p \text{ πρώτος, } p_i \neq p_j \text{ για } i \neq j \text{ και } a_i > 0 \forall i$$

Τότε $\text{MKO}(b, n) = 1$ αν $p_1 \nmid b$ κ' $p_2 \nmid b$ κ' \dots κ' $p_s \nmid b$